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Az ellenséges akadályok rendesen csupán 50—70 m-es árkok, sőt 
gyakran csak mellvéd árkok és így7 az ebben való tartózkodás veszé-
lyes a támadóra. Ha a r a j bele is fekszik csak azért, hogy7 nyomban át 
is másszon rajta, ez' nem. azt jelenti, hogy a támadás üteme gyengült. 
Az árokban fekvő gyalogost ellenséges tűzben az árokból előrerendelni 
igen nehéz' és nem is mindig > célszerű. Ily módon támadásban a 
kúszást, átmászást és kapaszkodást nem lehet az akadályokon való 
átjutás főmódszere közé számítani. A gyalogost meg kell tanítani, 
hogy ugrással, futással, kúszással jusson át az akadályokon. 

Kézigránátdobás. 
Fedozejev ezredes javasolja, hogy a kézigránátdobást fekvő hely-

zetből kezdjük gyakorolni. Véleményünk szerint ez az eljárás hely-
telen, mert általánosan elismert kiképzési eljárásoknál mindig fokoza--
tosan térünk rá. 

Ezen cikk a gyalogos tiszteknek minden bizonnyal módot nyúj t 
arra, hogy7 a harckocsiképzés elemeiről elmélkedjenek, véleményüket 
megalkossák és a háborúban szerzett gazdag tapasztalataikat a ha r -
cosok kiképzésére megfelelően értékesítsék. 

- • Désy Károly 

A Vörös Hadsereg páncélos és gépesített csapatai 
\ 

(Orosz Katonai Szeml'e 194Ő. évi! 18. számában, Kovalov G. altábornagy 
cikke nyomán.) 

A második világháború haditapasztalatai és azok kiértékelt ered-
ményei a nagyhatalmak szakirodalmában csak igen gyéren látnak nap-
világot. Ezért különösképpen értékes Kovalov G. páncélos altábornagy 
rövid cikke, amelyet a Vörös Hadsereg páncélosainak fejlődéséről és 
alkalmazásáról" írt. v 

I. . 

Kovalov altábornagy őszintén feltárja, hogy míg az első Világ-
háborúban a szövetségesek hadereje már rendelkezett harckocsi csapa-
tokkal, amelyrek a hadműveleteknél eredményesen közre is működtek, 
addig nemcsak 'a volt orosz hadseregben, hanem az i.919-es Vörös 
Hadsereg felszerelésében-sem voltak harckocsik, legfeljebb — zsák-
mány út ján szereztek — jelentéktelen számban. 

Amíg az egész világ a háborúra készült, a Szovjet békés termelést 
folytatott és így 1929-ig csupán a fentemlített jelentéktelen számú 
harckocsival rendelkezett. Azonban figyelemmel kísérve a világ katonai 
felkészültségét és háborús erőfeszítéseit, beleértve a spanyolországi 
háborút — ahová közismerten minden állam elküldte megfigyelőit és 
kipróbálta'új fegyvereit — így a Szovjetben 1929-től 1939-ig 10 külön-
böző típusú harckocsi gyártásán kísérleteztek, melyeket a hazai ipar-
ban állítottak elő-. A világeseményekkel lépést tartva, a meglevő harc-
kocsi tipusok korszerűsítésében a Szovjet sem maradható!!, el és magas 
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ipari felkészültségével nemcsak pótolta, hanem túlszárnyalta a többi 
államok korszerű harckocsi típusait. Már 1939—40-ben elérkezett a 
minden tekintetben megfelelő KW. és T—34 nehéz harckocsik első' 
mintájához. A T—34 harckocsi állandóan javított tipusai feltétlenül 
fölényben voltak a többi nemzetek közepes és nehéz harckocsijaival 
szemben. (Fegyverzet, páncélzat, gördülékenység tekintetében.) A KW. 
nehéz harckocsi a háború folyamán átengedte szerepét a korszerű IS. 
nehéz harckocsinak.- ' 1

 6 

Abból kiindulva, hogy a Szovjet a környező államoknál egyrészt 
később kezdte a harckocsi gyártását, másrészt az 1941. évi német elő-
nyomulás, következtében hátratelepített ipartelepeken állította elő harc-
kocsijait, feltétlenül meglepetéssel hatott ellenfeleire afc; hogy 1942. 
évben jól felszerelt harckocsi seregtesteivel megjelent és így a háború 
sikeres befejezését nemcsak döntően befolyásolta, hanem azt időben is-
meggyorsította. y 

k 

II. 

. A német hadászati vezetők előtt már békében kialakult az úgy-
nevezett „Villámháború" gondolata. Később erre építették fel az összes 
hadműveleteiket, megszervezték főlag anyagban az összes rendelkezésre 
álló erőforrásokat és ehhez képezték ki az emberanyagot. 

A második világháború megindulásakor az aránylag védtelen, 
európai országokat sikerült a németeknek kis repülő-kötelékekkel meg-
erősített .páncélos seregtestekkel lerohanniok. A villámháború, — me-
lyét ̂ katonai nyelven mozgó háborúnak hívunk — ú j hadászati módja 
meglepetésszerűen hatott, és egy darabig sikerrel is járt. A szovjet 
vezetői és katonai szakértői megfigyelve a németek hadászati mozdula-
tait, csakhamar rájöttek a mozgó háború ellenszerére, amit a németek 
elleni hadjáratban be. is bizonyítottak'! Szovjet-Oroszország egy részét 
feladva, a Vörös Hadsereg kitért, illetve haderejét visszavonta a döntő-
ütközetek elől, csupán halogató harcban lassítottá a németek előnyo-
mulását. Ezt a németek félreismerték és sikeres etőnyomulásnak köny-
velték el, bár az nem volt egyéb, a Szovjet részéről, mint „harc az idő-
nyerésért" és ezalatt felkészülés mind anyagban, mind kiképzésben a 
a dönlő ütközetekre. A szovjet vezetők a modern hadászati és harcá-
szati tudományt figyelemmel kísérve, azokat végső fokon kiértékelték 
és csakhamar rájöttek-a helyes hadászati ellenszerre, amely később a 
Szovjetet valóban igazolta. Ezek közé tartozott a páncélos seregtestek 
és gyorsanmozgó egységek (gépkocsizó gyalogság, gépvontatású tüzér-
ség, stb.) megszervezése, nagy tömegekben való gyors felállítása, ki-
képzése, majd az 1942-ben meginduló hadműveleteknél ezek alkal-
mazása. 

Áz első komoly harckocsi erők próbája 1942-ben a Sztálingrádért 
folytatott harc volt, ahol a Szovjet harckocsik „csapat páncélos fel-
adatokkal", összhangban a gvalog-egységekkel együtt küzdve harcoltak 
a. győzelemért.. Itt főleg utcai.harcok folytak, hol egész szokatlanul a 
harckoesik nagyobb tömegekben a városok harcában mutatkoztak b e 
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-első alkalommal. Itt is épp -úgy, mint a későbbi harcok folyamán az 
összes fegyvernemekkel való szoros együttműködés vívta ki a végleges 
sikert. Sztálingrád városának birtokba vétele után megindult az első 
nagy szovjet támadás, melyet az eddigi mozgóháború tapasztalataiból 
leszűrve — német elgondolás szerint — seregpáncélosok és gyorsan-
mozgó csapatok vezettek be. Ezzel mélyen, többszáz km-re behatoltak 
az ellenség mélységébe, felgöngyölítve és megsemmisítve a németek 

„előltelepített ellátó és. útánpótló intézeteit és ezzel a németeknek fel-
mérhetetlen veszteségeket okoztak. (Ismeretes, hogy a német haderő-
nek a krimi félszigeten, különösen Sevastopolnál felvonult, úgynevezett 
különleges várostrom lövegei itt pusztultak el.) A sztálingrádi mélységi 
áttöréshez hasonló volt a kurszki áttörés is. ^ 

A németek 1943-ban felismerték a Szovjet erőtényezőit, különös-
képpen a nagy harckocsilétszámmal összeállított páncélos seregtestek 
fölényét, ezért a mozgó háborúról a védelemre tértek át . . Nagy mély-
ségben, sok támpontot építettek ki, hátul, erős, minden irányban eltol-
ható, gyorsanmozgó tartalékokkal. Gél az volt, hogy a nagy nfélységbe 
betört Szovjet gyorsanmozgó és páncélos egységeket a gyalogságtól el-
retesszelve megsemmisítsék. Azonban a Szovjet hadvezetőség ezt idejé-
ben felismerte és megtalálta a módját annak, hogy ez ne következhes-
sen be. Páncélos seregtesteit nem használta fel többé az áttörésre, 
hanem az áttörést a nagyszámú „csapatpáncélosokkal" megerősített 
gyalogság hajtotta végre. Sejegpáncélosait hátul együttartva csak az át-
törés után a siker kiaknázása végett vetette be meglepetésszerűen. 
Ilyenkor a.páncélosok messzemenő feladatokat kaptak. Nemcsak út-
csomópontokat foglaltak el, tartalékokat semmisítettek meg és pa-
rancsnokságokat, törzseket morzsbltak szét, hanem elvágták és elrete-
szelték a hátsó utánpótlás minden lehetőségét is. Megakadályozták, 
hogy az ellenség megszervezze védelmét a már előre kiépített hátsó 
védőállásokban és árokrendszerben. Azzal, hogy a páncélos seregtestek 
és „gyorsanmozgó csapatok mélyen előretörtek, elősegítették a saját 
támadó-lépcsők gyorsabb előnyomulását a betört arcvonal irányából, 
ami néha 500 km térnyerést is eredményezett. Az ily előretörések min-
denképpen megkönnyítették a harcot, sok esetben pedig harc nélkül 
jutottak el a támadó tábori seregtestek, a seregpánpélosok előretört 
vonaláig. Hogy ez megtörténhessen, a páncélos egységeket meg kelleti 
szervezni, a gyalogos részekkel az összműködést be kellett gyakorolni. 
A Vörös Hadsereg páncélos hadosztályainak szervezése jóval felül-
múlta a németekét, mert a németeknek egyrészt az állandó harckocsi 
veszTeségek folytán, másrészt az ipartelepeiknek a Szövetségesek által 
történt bombázása következtében páncélos hadosztályaik „harckocsi-
állományát állandóan csökkenteniök kellett. így már 1942-ben egy 
német páncélos hadosztály 202 harckocsi állományról 160-ra csökkent. 

Míg a németek páncélos hadosztályuk állományát csökkenteni vol-
tak kénytelenek, addig a Szovjet a páncélos hadosztályok állományát 
az első részben leírt harckocsikkal állandpan növelte. Tehát a fent 
leírt harcmód így kapcsolódott össze a szervezéssel. Kivételek itt is vol-
tak, azonban a Vörös Hadsereg vezetői rugalmasan mindig az adott 
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helyzethez megfelelően alkalmazkodtak. így például Bjelgorod— 
'Oharkov-i hadműveleteknél Zsukov marsai! páncélos seregtesteket 
dobott be az áttöréshez. Az Orlov-i hadműveleteknél 1943 nyarán 
Bibalko, a páncélos csapatok marsallja szintén önállóan, páncélos egy-

ségekkel törte át a védőrendszert. Ebből általánosítani nem lehet, mert 
a haditapasztálatok azt mutatják, hogy ezek csupán kivételek voltak. 

A Keleti arcvonalon harcoló német haderő, belátta a Vörös Had-
sereg fölényét és mindinkább igyekezett védelmének megszilárdítására. 
1944-ben felhagyott a támpontszerű védelemmel és az összefüggő 
árokrendszer kiépítésével? akarta feltartóztatni a Vörös Hadseregét. A 
Vörös Hadsereg vezetői és háborús tapasztalatokkal rendelkező pa-

rancsnokai , valamint harcedzett legénysége hamarosan megtalálták az 
árokrendszer áttöréséhez szükséges megoldást. Az áttörés helyén 
a gyalogságot igen nagyszámú tüzérséggel erősítették meg és a csapat--

-páncélosokat — melyek főleg T—34 harckocsiból álltak — tömegesen 
alkalmazták. Az áttörést végrehajtó gyalogság figyelmen kívül hagy la 

jaz ellenség harckocsijait, mert a bőségesen rendelkezésre álló csapat-
páncélosok azokat biztosan le tudták küzdeni. Miután az egész védő-
rendszert nagy mélységben teljesen felgöngyölítették, csak akkor tör-
tek előre a seregpáncélosok nagyszámú gépvontatású tüzérséggel meg-
erősítve. - * 

A szerző cikkében kiemeli, hogy á páncélosok nemcsak támadása 
ban, hanepi védelemben is sikeresen tudnak harcolni, főleg télen. A 

déli hadjáratok alatt beásott Szovjet-harckocsik a támadó ellenséget 
-útjában feltartóztatták. így például Moszkva alatt, 1941 október és 
november havában páncélosdandárok széles arcvonalon foglaltak el 
-védelmi állást. Az 1943. évi július7első felében a kurszki, körívért folyó 
harcokban a páncélosok védelemben fontos szerepet játszottak a 
német támadók visszaverésében. 1944-ben Korsum—Szevcsenko kör-
nyékén lefolyt hadműveleteknél Rotmisztrov páncélos csapatok mar-' 
sallja, páncélos egységeivel védte meg a védelem zárógyűrűjét a német 
támadások ellen. így a páncélos csapatokat, bár a támadás a főfelada-
tuk, szükség esetén védelemben is sikeresen alkalmazhatjuk. Ez azon-
ban természetesen nem jelenti azt, hogy egy bizonyos tereprészt kizáró-
lag harckocsiegységek hosszabb ideig tartani tudnak, mert sajátos-
ságuknál fogva gyalogsági egységek támogatása nélkül ilyen feladatok 
-megoldására képtelenek. 

•Ugyancsak megemlíti és példákkal bizonyítja- a cikk írója, hogy a 
páncélosegységek a téli hadműveletek alatt is sikeresen alkalmazhatók. 
1942-berí Rosztov és Moszkva mellett, 1^43-ban Kantemirovka— 

(Charkov-nál, télen és hóban hajtották végre a nagy páncélos ütkö-
zeteket. / i 

c 
Számos példa van arra is, hogy a páncélos csapatok éjjel is sike-

f e sen tudtak harcolni. Erre példa Berlinnek Zsukov mairsall által végre-
hajtott elfoglalása, ahol az éjjeli támadásban több mint-4000 harc-
kocsi vett részt. - ' 

Helységharcokban is részt vehetnek a Rarckocsiegységek, itt 
razonban alkalmazásuknál igen nagy körültekintéssel kell eljárni. Itt 
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a védő a támadóval szemben mindig előnyben van, különösen vonat-
kozik ez az önállóan támadó harckocsikra, amelyek ha szabad úgy 
kifejeznünk „vakságuk" miatt a védőnek teljesen ki vannak szolgál-
tatva. Tehát j'lyen helységharcba bevetett harckocsikat a lehetőségek-
hez képest mindig lássunk el kísérő gyalogsággal, mert ellenkező eset-
ben a-harckocsik az elérendő eredményt csak igen nagy véráldozattal 
tudják megoldani. A második világháborúban, 1942 decemberében egy 
páncélos hadtest önállóan foglalta el-Tacinszkája helységét, de egyéb-
ként is előttünk játszódott le és még emlékezetes a páncélosok városok-
ban váló alkalmazása Budapest, majd Bécs és Berlin ostrománál. -

Isálá László-

Folyami akadályok leküzdése 

(Orpsz Katonai Szemle 1946. évi 13. számában. Jávorszky vezérőrnagy'.cikke.j . 

A Vörös Hadsereg csapatainak bőséges alkalma volt a hosszú és 
változó szerencsével folyó. háború alatt tapasztalatokat .gyűjteni a. 
folyóátkelések végrehajtásában, melyet katonai szakíróik a legbonyo-
lultabb és a rendes támadó harctól eltérő feladatnak tartanak-. Jávor-
szky vezérőrnagy — kizárólag támadó hadműveletekkel kapcsolat-
ban — ezeket az eltéréseket és különleges harcmozzanatokat tárgyalja 
az összes fegyvernembeli vezetők figyelmére méltó tanulmányában. 

A folyami akadályok leküzdésének lényegét a megszervezésben 
látja s ebben különbséget tesz az ellenséggel való érintkezésből, illetve 

. menetből 'kezdődő átkelés szerint. Az .előbbinek lényege: az ellenség 
erejét először tüzérségi, aknavető és repülő tömegtámadással meg kell 
rendíteni, majd az első átkelő lépcsőt irányított tűzzel kell biztosítani.. 
Menetből (üldözésből) kiinduló átkelésnél viszont hangsúly a gyorsa-
ságon és meglépésén van. Gyorscsapatok átszivárogva az ellenség vona-
lán, előre elfoglalhatnak átkelési helyeket, illetve megakadályozhatják 
ellenséges hídfőállások létesítését. Ebből a célból az erőcsoportosítást 
idejében végre kell hajtani. (Előfordul, hogy 40—80 km-re a folyótól' 
már elrendelték az átkelést és' hídfőalakítást.) 

A folyón való átkelés mindkét esetében nagy jelentőséget tulaj-• 
• donit a rejtőzésnek és felderítésnek. A felderítést a vezetés és az ösz-
szes csapatok a saját szempontjukból önállóan is végzik. A parancs-
noki felderítés az átkelési helyeket, a főtámadási irányt és áz első 
támadási célokat állapítja meg. A tüzérség felderítésé a tüzelőállá-
sokra, előrevonási útakra, behajózási viszonyokra és1 közvetlen célokra 
terjed ki. A műszaki felderítés, mely a folyó tulajdonságait, partviszo-
nyokat, átkelési lehetőségeket és eszközöket fürkészi ki,- főleg a közvet-
lenül menetből történő átkelésnél döntő fontosságú. 

Ph átkelés időpontját a harchelyzettől teszi függővé az író, tehát 
nappal is lehet erőszakos folyamátkelést végrehajtani, ha megyan az 
erőbeli és anyagi túlsúly ehhez és megbízható légvédelemmel számol-


